
守望乡村教育梦
               —— 张烨同志事迹介绍
张烨，南通市观河中学一名优秀的体育教师，她在农村薄弱学校这片热土上已经耕耘了整整二十一个年头 。在这里，她逐步成长为中小学高级教师、体育教研组长、市区片初中体育学科基地专家组成员、区中学体育学科基地负责人。
在农村中学的平凡教育岗位上，她用赤诚的爱心、坚定的信念、顽强的毅力、无私的奉献、执着的追求，履行着一个人民教师的神圣职责，创造了一个又一个辉煌。从踏上讲台的那一刻起，她就暗暗地告诫自己，这不仅仅是一份工作，更是一份责任，一份爱的倾注，一种青春和热血的奉献。
一、热情满腔扎根农村教育

张烨老师自工作以来一直都在这所农村中学任教，从教二十一年来，她时刻以一个优秀教师的标准要求自己，勤勤恳恳，兢兢业业，热爱学生，在平凡的岗位上做出了突出的业绩。

张烨老师身怀六甲仍然坚持执教3个毕业班的体育课，在一次山羊分腿腾跃教学中，因做提臀分腿动作示范引发肚子疼痛，当医生告诉要留院观察一周时，她不由得呆了：“孩子们还有一个多月就要体育中考了，学校又没有专职体育教师，这可怎么办？”被迫在医院呆了3天，她便提前出院迫不及待地走进了课堂。一天下来，馒头似的双脚肿痛难忍。一边是教师的职责，面对的是一百多双求知的眼睛，一边是母亲的职责，一边是需要自己静心孕育的女儿，权衡轻重，她是哪头都不能扔呀！于是，她一边服用维生素E，安抚腹内躁动不安的女儿，一边竭尽全力帮助孩子们进行初三中考项目的巩固练习。就这样，她坚强地履行着一个教师、一个母亲的应尽职责，直到体育中考前，她也没有耽误孩子们一节课。一位学生在作文中赞道：“张老师，挺着大肚子的身影是操场上最美丽的风景！”

随着岁月的打磨和沉淀，张烨的课堂教学越来越成熟。面对着很多次的外调机会，她想到是：如果优秀教师一个个都离开了崇川，那么，实现崇川均衡教育的日子会越来越远，崇川其实更需要我们。她毅然放弃了外调的念头，下定了扎根观中教育的决心。她的一位大学同学敬佩地对她说：“我们的同学中这么多年一直坚持在农村一线的，只剩下你一人了！”
二、真情化作春雨芬芳桃李

张烨老师从事班主任等教育工作以来，始终坚持“以人为本”的原则，面对全体学生，她既严格要求，又耐心教育；既传授他们知识，又教会他们如何做人。学习上注重提携后进生，生活上时常资助贫困生。她对待学生完全是一片真诚，时时用心去诠释一颗有心的字——爱。

2008届初三伊始，她勇挑重担，临危受命，中途接班，担任了初三（1）班班主任。张老师上任后，先是走近学生，拉近师生距离。再利用假日进行了大面积的家访，在面对面的交流中，了解学生真实的背景情况，以便制定针对性的措施。比如成昊同学，非常聪明，有潜力，但是性情孤僻，行为乖张。他家访后，了解到他的家庭情况比较特殊，父母离异，平时靠奶奶生活，对他只是一味袒护、纵容。对此，张老师非常同情，从此对他关爱有加，让他有被爱的感觉，以心换心，经常劝导，点燃了他内心尘封的希望和自尊之火。“信其师而尊其道”，后来，这一学生精神面貌有了脱胎换骨的变化，与老师亲近，与同学友好交往。

多年来，张老师所带过的班级班风正、学风好，在学校各项评比中均名列前茅，多次被学校评为“优秀班集体”，所带七（2）班被区教育体育局评为“先进学生集体”，她本人也多次被评为“优秀班集体带班人”，在区优秀班会课说课比赛、班主任基本功大赛、班主任论文比赛中均获“二等奖”，2012年12月，她被评为“南通市优秀班主任”。
三、激情燃烧担当学科领雁
为了积极推进中学体育课程改革，进一步更新教育理念，张烨老师认真钻研业务，反复研究《体育课程标准》，根据新课程倡导全新理念与标准，在教学中，建立学生自主、探究、合作三位一体的学习模式，充分挖掘学生的学习潜能，培养学生的综合素质。张烨老师将自己的角色转化为促进者、引导者，从注重学生的知识转化为注重学生的知识技能、过程方法、情感态度和价值观，培养学生的创新精神，以学生的发展为中心，强调问题性、实践性和参与性。
张烨老师胜任初中体育循环教学。投身教学二十一年，其中有十九年都奋斗在中考教学的第一线，从事初三毕业班的把关教学，教学业绩优秀，中考成绩显著，2014年12月被评为“南通市学科带头人”、2017年2月被评为 南通市第五期“226高层次人才培养工程”第三层次培养对象。
为了充分发挥骨干教师的榜样作用，去年，区教体局为张烨老师成立了“张烨工作室”。作为工作室领衔人、市区片初中体育学科基地专家组成员、区学科基地负责人、体育教研组长，她积极承担示范课、公开课、观摩课等公开教学和培养团队教师任务，主动参加区级、市级的专业讲座活动和初中体育网络课程资源研发，为区内教师队伍建设作贡献。
四、真情结对帮扶甘为人梯 
工作以来，张烨老师积极发挥传、帮、带作用，致力于青年教师的培养，使他们迅速成长为教育教学一线上的中坚力量。近五年先后指导培养马曙明、陆佳、蔡红军、张建、李锋、周鑫、吴继林、徐海英等青年教师，帮助他们专业迅速成长。如今这些教师已成为出色的体育教学骨干，并多年执教毕业班，教学效果良好。其中马曙明老师曾获省课题研究成果评比“一等奖”、区体育优课赛获“一等奖”、区体育教师“青蓝工程”师徒结对教学评比“一等奖”，成为区学科带头人；陆佳老师获省课题研究成果评比“一等奖”，南通市骨干教师，市小学兼职体育教师培训指导老师；蔡红军老师获南通市体育优课赛“一等奖”，区骨干教师，南通大学教学实践基地兼职副教授；李锋老师成为区学科带头；徐海英老师获省初中体育与健康优秀课评比“一等奖”。
五、钟情教研喜结满枝硕果
张烨老师努力适应新课程改革的需要，潜心钻研教材，积极地撰写教育教学论文。工作以来，在《中国学校体育》《体育教学》等国家级、省级教育教学刊物上发表论文近30篇，这些成果对教育教学工作具有较高的指导价值。
张烨老师以核心成员的身份参加了学校承办省“十二五”教育教学规划课题“新市民子女学校博爱教育校本实践研究”研究并通过结题鉴定，主持省陶研会“十二五”教育科研立项课题“农村初中优秀班主任工作个案探索与研究”和市“十二五”教育教学规划课题“游戏教学在初中体育课堂中的运用研究”研究并通过结题鉴定，成功主持申报南通市“十三五”教育教学规划课题“运用游戏教学发展学生体育品德素养的实践研究”已立项。
工作之余，张烨老师注重业务研修，积极参加教育部“国培计划（2012）”——紧缺薄弱学科骨干教师研修、“国培计划（2016）——体育美育骨干教师培训项目研修”、2016省市合作特级后备高级研修等。担任崇川区中小学教师全员网络培训项目班级辅导员，先后赴浙江、上海、镇江等地参加长三角地区中小学特级教师教学研讨培训会。
张烨老师就是这样用自己的实际行动和显著成绩向学生诠释了什么是人民教师，什么是师德标兵。虽然取得了如此多成绩，但她并没有因此而满足止步。如今，她正以满腔的热情投入到初中新课程的改革与实践的洪流中去。我们深信，在不远的将来一定会看到她取得新的、更大的成就。
                                                  南通市观河中学

                                                  二0一七年六月
事迹概括材料：
张烨，女，1971年5月出生，1996年8月参加工作，中共党员，中小学高级教师，崇川区南通市观河中学体育教师。她曾先后荣获南通市骨干教师、南通市学科带头人、南通市优秀班主任、南通市“226高层次人才培养工程”第三层次培养对象等殊荣，被崇川区人民政府记三等功1次、嘉奖3次。

21年来，她一直坚守在农村薄弱学校教育教学第一线，潜心于体育教育研究与实践，着力培养学生的创新精神和实践能力，为学生的终身发展奠定基础。工作以来，她始终用爱心面对学生，用真情温暖学生，尤其是那些外来务工家庭受到挫折、自信心不足的学生。她始终将育人育德的工作与教学工作融为一体，“在教书中育人，在育人中教书”，唱好课堂教学的重头戏，奏好素质教育的主旋律，坚持用先进教育思想武装自己，不断转变教育观念，从注重学生的知识转化为注重学生的知识技能、过程方法、情感态度和价值观，培养学生的创新精神，以学生的发展为中心，强调问题性、实践性和参与性，在教学中建立学生自主、探究、合作三位一体的学习模式，充分挖掘学生的学习潜能，培养学生的综合素质。
她胜任初中体育循环教学。她潜心教学、与时俱进。奋斗在中考体育教学第一线的19年，每次所教班级中考体育成绩都十分优异；开设30多次区级以上公开课和讲座，其中获省体育与健康课程优秀教学设计评比“一等奖”、省体育与健康优秀课评比“二等奖”、市体育优课评比“一等奖”、市初中优秀教学设计评比“一等奖”；注重指导学生开展创意性竞赛，区运动会竞赛成绩突出，获区大课间体育游戏创编大赛“一等奖”、入场式方队表演获“二等奖”、“阳光伙伴”第一名的好成绩。她倾心管理，打造特色。班主任管理工作中，她能着眼全体学生，倾注满腔爱心，帮助他们树立正确的人生观和价值观。她所带初一（2）班被区教体局评为“先进学生集体”，她本人被评为“南通市优秀班主任”。她醉心教研，硕果满枝。先后在省级以上教育教学刊物上发表论文近30篇；核心参与省“十二五”教育教学规划课题研究并通过结题鉴定，主持省陶研会“十二五”教育科研立项课题和市“十二五”教育教学规划课题研究并通过结题鉴定，主持申报市“十三五”教育教学规划课题并立项。作为区中青年名师工作室领衔人、区中学体育学科基地负责人、校体育科学组长，她致力于团队建设，带领团队成员积极开展教研活动，营造最佳的学习环境，创造和谐的学习氛围，取得了丰硕的教育教学成果。
